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30. Sitzung vom 1. Oktober 2020

Sitzungsdauer 19.00 Uhr bis 21.10 Uhr

Vorsitz Gabriele Olivieri, Prasident

Protokoll Patricia Meyer, Sekretsrin

Stimmenzéhler Andreas Wolf
Peter Metzinger
Manuela Ehmann

Anwesend 34 Mitglieder, ab 19:50 Uhr 35 Mitglieder, ab 20.05 Uhr
36 Mitglieder

Behodrdenvertreter Roger Bachmann, Stadtprasident

Heinz Illi, Stadtrat
Rolf Schéren, Stadtrat
Anton Kiwic, Stadtrat
Lucas Neff, Stadtrat
Reto Siegrist, Stadtrat

Entschuldigt Philipp Miiller, Stadtrat
Weibeldienst Wm Roger Minder
Rednerpult Shubangary Satkurunathan

Mitteilungen

a)
b)

c)

d)

I}

k)

Esther Wyss-Tadtli hat am 3. September 2020 ihren Riicktritt aus dem Gemeinderat eingereicht.

Das Biiro des Gemeinderates hat der Geschéftspriifungskommission das Geschaft Kreditabrech-
nung Kronenliegenschaften zur Vorberatung zugewiesen. .

Martin Steiner hat am 3. September 2020 ein Postulat betreffend Zivilschutz Limmattal einge-
reicht.

Martin Steiner hat am 3. September 2020 ein Postulat betreffend Blue Communities eingereicht.

13 Mitglieder des Gemeinderates haben am 3. September 2020 einen Beschlussesantrag betref-
fend Verwendung der ZKB-Jubiliumsdividende eingereicht.

Michae! Segrada hat am 3. September 2020 eine Interpellation betreffend Smart parkieren in
Dietikon eingereicht.

Andreas Wolf hat am 3. September 2020 eine Kieine Anfrage betreffend Neophytenmanagement
Dietikon eingereicht.

Kerstin Camenisch hat am 10. September 2020 eine Kleine Anfrage betreffend Gebietsfahrver-
bot im Altbergquartier eingereicht.

Der Stadtrat hat am 14. September 2020 die Interpellation von Beat Hess betreffend Plastik-Stra-
tegie beantwortet.

Der Stadtrat hat am 14. September 2020 die Kleine Anfrage von Andreas Wolf betreffend
Waschplatz fiir Wassersportgerite fiir die Allmend Glanzenberg beantwortet.

Der Stadtrat hat am 21. September 2020 die Interpellation von Mike Tau betreffend Verkehrs-
larmbelastungin Dietikon beantwortet.
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I) Die Geschiftspriifungskommission hat an der Sitzung vom 15. September 2020 die beiden Jah-
resberichte 2019 des Spitals Limmattal und vom Sozialdienst Limmattal zur Kenntnis genommen.

m) Die nichste Gemeinderatssitzung findet am 5. November 2020 statt. Die Sitzung wird im Ge-
meinderatssaal mit Schutzkonzept durchgefiihrt. Fir diese Sitzung ist eine Fragestunde traktan-
diert.

n) Am 5. November findet zudem von 18 bis 19 Uhr die Information des Stadtplanungsamtes lber
das Ergebnis des Studienauftrags zur Entwicklung des Bahnhofgebiets statt.

Gabriele Olivieri verabschiedet am Schiuss der Sitzung seinen Vorgénger Markus Erni offiziell als
abgetretenen Gemeinderatsprasident und Ubergibt ihm ein Prasent.

Protokoll

Das Protokoll der Sitzung vom Donnerstag, 3. September 2020, wird genehmigt.

$1.02.02 Lehrer, Lehrerinnen
Kleinstpensum in der Schule - ohne BVG
Beantwortung Interpellation

Esther Wyss-Todtli (SVP), Mitglied des Gemeinderates, und 21 Mitunterzeichnende haben am
7. November 2019 folgende Interpellation eingereicht:

"In der Schule Dietikon wurden vor den Sommerferien Personen fiir ein Kleinstpensum von 2 Lektionen
pro Woche gesucht, was ein enormer administrativer Aufwand bedeutet. Wie es mir zu Ohren gekom-
men ist, wéren mehrere Personen, welche bereits in der Schule Dietikon unterrichten, bereit gewesen,
dieses Pensum zusétzlich zu ibernehmen. Hinzu kommt, dass diese Personen, dank dem Zusatzpen-
sum, das Lohnlimit fir den Eintritt in das BVG erreicht hétten.

- Wie viele Unterrichtspersonen (Lehrpersonen und Klassenassistenzen) haben eine Anstellung un-
ter 10 Lektionen (Kleinstpensen)?

- Wie viele Unterrichtspersonen (Lehrpersonen und Klassenassistenzen) wirden mit einer minimalen
Erhéhung des Lektionen-Pensums das Lohnlimit fir das BVG erreichen?

- Wie viele Unterrichtspersonen (Lehrpersonen und Kiassenassistenzen) sind in verschiedenen
Schuleinheiten angestelit und mit welchem Pensum?

- Was kosten diese Kieinstpensen die Stadt Dietikon, da sie diese Kosten selber tibernehmen miis-
sen?”

Der Gemeinderat hat die Interpellation am 5. Dezember 2019 an den Stadtrat iberwiesen, der sie
wie folgt beantwortet:

Ausgangslage

Am 3. Mirz 2013 haben die Stimmberechtigten im Kanton Ziirich der Anderung des Lehrpersonalge-
setzes zugestimmt. Kiinftig erhaiten deshalb auch Lehrpersonen mit einem Pensum von weniger als
10 Wochenlektionen (Kindergartenstufe: weniger als 8 Stunden pro Woche) sowie Fachlehrpersonen
eine kantonale Anstellung. Das Projekt "Kantonalisierung Kleinstpensen" startete im Sommer 2013.
Der Vollzug der Kantonalisierung wurde auf Schuljahresbeginn 2015/16 umgesetzt, wobei zu berick-
sichtigen ist, dass der Besitzstand zu respektieren war. Zwangsweise Pensenverénderungen waren
nicht méglich.
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Die Schulpflege hat mit Beschluss vom 15. Januar 2014 eine Mindestanstellung von 10 Wochenlek-
tionen bzw. 10 Wochenstunden im Kindergarten beschlossen. Mit der Einfiihrung des neuen Berufs-
auftrages (SJ 2017/18) werden die Lehrpersonen nicht mehr aufgrund ihrer Wochenlektionen, son-
dem aufgrund ihres Beschéftigungsgrades angestelit. Der Beschaftigungsgrad einer Lehrperson be-
tragt in der Regel mindestens 35 %. Das Arbeitspensum der Lehrpersonen besteht mindestens zu
60 % aus Unterricht (LPG § 6). Diese Regelung gilt auch fiir stadtische Lehrpersonen. Darunter fal-
len die Fachlehrpersonen "Deutsch als Zwsitsprache" und samtliche Therapeutinnen.

Die Anstellungen der Klassenassistenzen erfolgt in der Regel massnahmengebunden und unteriie-
gen nicht einem Mindestpensum. Die Anstellungen variieren zwischen 4 und 26 Wochenstunden.
Seit Schuljahr 2019/20 werden die Klassenassistenzen im Monatslohn angestellt und profitieren so
von denselben Sozialleistungen und Weiterbildungsméglichkeiten wie die stadtischen Angestellten
der Stadt Dietikon.

Wie viele Unterrichtspersonen haben eine Anstellung unter 10 Lektionen?
An der Schule Dietikon sind insgesamt 389 Personen im Unterrichtsbereich tétig (Dez. 2019):

Lehrpersonen, aile Stufen inkl. Heilpidagogen 243
Stadtische Lehrpersonen, FLP-DaZ, Therapeuten 74
Klassenassistenzen 31
Klassenbegleiter 41

Die Aufteilung der Lehrpersonen mit weniger als 10 Wochenlektionen prasentiert sich wie folgt:

Anstellung Anstellungsverhdltnis Anzahl Lehrpersonen % aller Lehrpersonen
Besitzstand seit der Kanto-  Kantonale Ansteliung 7 1.8%
nalisierung 2015/2016

Fachlektionen textiles und  Kantonale Anstellung 1 0.3%
technisches Gestalten

Befristete Anstellungen fir  Stadtische/Kantonale 2 0.5%
2019/2020 Anstellung

Total 10 2.6%

Die Anstellungsverhéltnisse der Lehrpersonen mit Besitzstand wurden seit der Kantonalisierung von
Kleinstpensen im Schuljahr 2015/16 unverindert belassen.

Bei der Anstellung der Fachlektionen textiles und technisches Gestalten TTG handelt es sich um ein
Restpensum von 8 Wochenlektionen, welches nicht besetzt werden konnte. Eine Verteilung der
Fachlektionen auf verschiedene unterrichtsberechtigte Lehrpersonen war aus organisatorischen
Griinden nicht méglich und wurde gesamthaft an eine Lehrperson vergeben.

Lehrpersonen diirfen auf jener Schulstufe die Facher unterrichten, fir die sie geméss Lehrdiplom
bzw. Anerkennung der Schweizerischen Konferenz der kantonalen Erziehungsdirsktoren (EDK) {iber
eine Unterrichtsbefihigung verfligen. Die Fachlektionen TTG kénnen nur durch wenige Lehrperso-
nen erteilt werden.

Bei den befristeten Anstellungen handelt es sich einerseits um eine Praktikumsstelle mit 2 Wochen-
lektionen Logopédie. Das Praktikum wird im Projekt "Sprache und Bewegung" geleistet. Die zweite
befristete Anstellung wurde durch die Schulpflege aushahmsweise bewilligt. Es handelt sich um

3 Wochenlektionen des Wahlfaches "Italienisch”. Durch die Kiindigung der bisherigen Lehrperson
konnte das Wahifach nicht intern abgedeckt werden. Die Lehrperson hat fiir weitere Unterrichtsfa-
cher keine Unterrichtsberechtigung und konnte dadurch nicht fiir ein grosseres Pensum verpflichtet
werden.
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Wie viele Unterrichtspersonen wiirden mit einer minimalen ErhGhung des Lektionen-Pensums das
Lohnlimit filr die Betriebsvorsorge BVG erreichen?

Sieben der zehn erwdhnten Lehrpersonen mit einem Anstellungsverhéltnis unter 10 Wochenlektio-
nen erreichen das Lohnlimit fiir die Betriebsvorsorge BVK und sind durch die Finanzverwaltung er-
fasst und gemeldet. Zwei Mitarbeitende haben eine befristete Anstellung. Eine Erhéhung des Anstel-
lungsverhéltnisses ist aus oben erwéihnten Vorgaben des Volksschulamtes nicht méglich. Bei der
dritten Anstellung handelt es sich um eine kantonale Lehrperson der Sekundarstufe, welche fachspe-
zifisch gebunden unterrichtet. Das Volksschulamt hat die Lehrperson nicht BVK-versichert.

Anstellungsverhéltnis Erhéhung zur Bemerkungen

unter Lohnlimit von Erreichung der

Fr. 21'330.00 BVG BVG-Limite

1 Lehrperson R&K +6 % BG Hat keine Unterrichtsberechtigung fiir weitere Fach-

lektionen, Besitzstand seit Kantonalisierung 2015/16.
Eine Erhéhung ist nicht maglich.

1 Lehrperson Wahlfach +2 % BG Hat keine Unterrichtsberechtigung fiir weitere Fach-
lektionen, befristete Anstellung. Eine Erhéhung ist
nicht maglich.

1 Praktikantin Logopadie  + 19 % BG Als Praktikantin keine Unterrichtsberechtigung fiir

Logopéadie-Lektionen, befristete Anstellung fir Pro-
jekt. Eine Erhéhung ist nicht moglich.

Zum jetzigen Zeitpunkt sind bei der Schulabteilung folgende Einsétze/Anstellungsformen, bei denen
die gesetzliche BVG-Eintrittsschwelle nicht erreicht wird, bei der BVK versichert, sofern bereits eine
kantonale Anstellung vorliegt und die Eintrittsschwelle zusammen Uberschritten wird:

- Kleinstpensen (ab 2 %), : _
- Planbare Vikariate ab 3 Monaten Dauer (Aufnahmebedingung der BVK).

Kurzzeit-Vikariate kdnnen hingegen nicht bei der BVK versichert werden. Sie erfiillen die zentrale
reglementarische Aufnahmebedingung der BVK nicht, dass das Einkommen regelmassig (Mindest-
zeitraum Uber 3 Monate/Jahr) anfallen muss. Der Grund ist, dass solche Einsétze in der Regel sehr
kurzfristig und ungeplant (z.B. Krankmeidung einer Lehrperson) erfoigen, die Stundenzahl geringfu-
gig ist und insbesondere nicht vorhersehbar ist, ob es sich um einen einmaligen oder einen regel-
massigen Einsatz handelt.

Bei den Anstellungen der Klassenassistenzen erreichen 66 % das Lohnlimit der BVK nicht. Die schi-
lergebundenen Einsétze kénnen aus organisatorischen Griinden nicht zusammengefihrt werden,
damit ein grosseres Anstellungspensum erreicht werden kann. Nach Méglichkeit werden die Anstel-
lungen als Klassenassistenzen mit einer Anstellung in der Tagesstrukiur kombiniert. Bei allen kombi-
nierten Anstellungen konnte dadurch das Lohnlimit erreicht werden. Sobald die Mitarbeitenden durch
eine Einsatzerhdhung als Klassenassistenz oder mit einer Anstellungskombination das Limit zur BVK
erreichen, werden sie selbstverstéandlich von der Finanzverwaltung erfasst und der Betriebsvorsorge
BVK gemeldet. Dies geschah im gleichen Rahmen mit den Spetterinnen, welche in den Schulliegen-
schaften tétig sind. Diese Praxis erfolgt seit der Legislatur 2018 - 2022.

Wie viele Unterrichtspersonen sind in verschiedenen Schuleinheiten angestelit und mit welchem
Pensum?

Insgesamt sind drei Lehrpersonen in verschiedenen Schuleinheiten angestellt. Die Schulleitung mit
dem grosseren Anstellungspensum der Lehrperson ist fiir die Personalfihrung verantwortlich.
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Ansteilung Pensum Schuleinheit

1 Primarlehrperson 28 WL als Unterrichtslehrperson SE Fondli
1 WL Hausaufgabenhilfe SE Fondli

2 WL Mittelschulvorbereitung SE Wolfsmatt

1 Schwimmiehrperson 26 WL Schwimmunterricht SE Luberzen
SE Fondli

1 Schulische Heilpadagogin 14 WL IF Kindergarten SE Luberzen

Kindergarten 12 WL IF Kindergarten SE Wolfsmatt

Was kosten diese Kleinstpensen die Stadt Dietikon, da sie diese Kosten selber (ibernehmen milssen?"

Von den zehn erwahnten Lehrpersonen mit einem Pensum unter 10 Wochenlektionen sind neun
kantonal angestellt. Der Kanton trégt davon den tblichen Kostenanteil von 20 %. Der Gemeindean-
teil betrigt 80 % anaiog der Lehrpersonen mit einem grosseren Pensum. Bei einer kommunal ange-
stellten Mitarbeitende handelt es sich um eine Praktikantin, deren Lohnkosten zu 100 % bei der
Stadt Dietikon anfallen. Der Jahreslohn betrégt Fr. 6'850.00 inkl. Sozialleistungen.

Fazit

Die Schule Dietikon hélt sich an die Bestimmungen des Volksschulamtes und stellt grundsétzlich
keine Lehrpersonen unter einem Beschaftigungsgrad von 35 % an. Die Lehrpersonen mit Besitz-
stand sind wertvolle Lehrpersonen und werden auch mit einem kleineren Beschaftigungsgrad weiter-
beschiéftigt. Ausnahmesituationen werden durch die Schulpflege befristet bewilligt.

Bei den Klassenassistenzen sind die Schulleitungen interessiert, die bereits beschéaftigten Mitarbei-
tenden, sofern aus organisatorischen Griinden maglich, bei einer Erhéhung zu beriicksichtigen.

Obwohl die Schulleitungen die Stellenbesetzungen organisieren und aktuell der Ausschuss Personal
der Schulpflege diese Anstellungen bewilligt, wird immer gepriift, ob bestehende Lehrpersonen ihr
Pensum erhéhen kénnen. Dieser Standard wird durch die Schulverwaltung tUberprift.

Diskussion

Esther Wyss (SVP) bedankt sich fiir die Beantwortung der Interpellation. Das BVG ais 2. Saule ist
ein wichtiger Bestandteil, um die Rentenzeit finanziell zu bewerkstelligen. Es ist fast unmdglich, in
-der Pension chne BVG den gewohnten Lebensstandard zu bewahren. Wegen der Tiefzinspolitik ist
man auf Zuschiisse angewiesen. Deshalb ist es wichtig, dass Mitarbeitende der Stadt Dietikon im
BVG versichert sind. Der Anstoss mit der Kleinen Anfrage von Ermnst Joss (AL) betreffend der Reduk-
tion der Eintrittsschwelle ins BVG zeigt den richtigen Weg. Es ist gut, dass nur gerade 10 Personen
von insgesamt 389 Mitarbeitenden mit weniger als 10 Wochenlektionen angestellt sind. Aber 66 %
der Kiassenassistenzen erreichen die Lohnstufe des BVG nicht, obwohl sie eine wichtige Rolle zur
Unterstiitzung in der Schule einnehmen. Das ist bestiirzend. Es stellt sich die Frage, ob Klassenas-
sistenzen in Dietikon minderwertig sind und als ginstige Arbeitskraft mit einem Stundenlohn von

Fr. 30.00 entschédigt werden? Bel siner besseren Koordination der Schuleinheiten und Anerken-
nung des persénlichen Engagements im Klassenzimmer kénnten alle im BVG unterkommen. Auf die
Tatsache einer Einstellung im Sommer 2019 einer Klassenassistenz mit Kleinstpensum, welche mit
enormem administrativem und finanziellem Aufwand durchgefiihrt wurde, kam von der Schule keine
plausible Begriindung oder Stellungnahme. Kiinftig soll die Schule das Augenmerk auf die Wert- -
schétzung der Klassenassistenzen richten, sie ins Lehrerteam integrieren und als gleichberechtigte
Mitarbeitende behandeln. Die Antwort des Stadtrates macht nicht gliicklich, da sie aufgezeigt, dass
noch keine Massnahmen zur Reduktion der 66 % der Mitarbeitenden, welche das BVG-Limit nicht
erreichen, getroffen worden sind.

Kerstin Camenisch (SP) freut sich, dass die in der Interpellation gedusserte Beflrchtung, dass
Kleinstpensen an Lehrpersonen vergeben werden, um die BVG-Schwelle zu unterschreiten, nicht
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zutrifft. Um diese Befiirchtung vollends aus dem Weg zu rdumen, kénnte die Stadt Dietikon - wie von
Ernst Joss in seiner kleinen Anfrage angeregt - die BVG-Untergrenze herabsetzen und somit auch
Mitarbeitenden mit Kleinstpensen den nétigen Vorsorgeschutz gewahren.

Nicht direkt mit dieser Interpellation zusammenhéngend, doch durch den abermaligen Vorstoss der
SVP gegen die Dietiker Schulabteilung provoziert, stellt sich die Frage, was die Ratsrechte mit ihren
Vorstossen gegen die Schulabteilung bezweckt. Rlckblickend auf die letzte Legislatur muss gesagt
werden, dass viele der jetzt bestehenden Stolpersteine damals geplant und entschieden wurden. Die
jetzt Involvierten baden gerade Fehler aus der Vergangenheit aus. thnen in dieser Situation noch
Mehraufwand durch zig Vorstdsse aufzubrummen, férdert die Qualitét der Schule in keiner Weise
und vermindert auch kaum den finanziellen Aufwand. Daher geht die Bitte an die Ratsrechte, ihre
Vorstésse und Einwénde dosiert und zielgerichtet vorzubringen, um nicht den - gerade jetzt mit dem
immensen Mehraufwand durch das abrupte Homeschooling und die Wiederaufnahme der Prasenz-
schule belasteten - Schulen noch weitere Arbeit aufzubtrden.

Die Interpellation ist mit der Beantwortung durch den Stadtrat erledigt.

B1.01.01.00 Gesamtordnung Nutzungsplanung, Aligemeines
Fruchtfolgefldchen in Dietikon
Beantwortung Interpellation

Andreas Wolf (Griine), Mitglied des Gemeinderates, und 9 Mitunterzeichnende haben am 7. Mai
2020 folgende Interpellation eingereicht:

"Durch den Bau des Depots der Limmattalbahn und der Strassenabwasserbehandlungsanlage
(SABA) und durch den Ausbau der Mutschellenstrasse gehen im Misii auf Dietiker Gemeindegebiet
Fruchtfolgeflidchen von 1,5 Hektaren dauerhaft verloren. Zusétzlich wird wéhrend der Bauzeit eine
weitere Hektare Fruchtfolgefliche temporér von der Limmattalbahn beansprucht. Dies entspricht ins-
gesamt einem Verlust von 3,5 Fussbalffeldern Fruchtfolgefléchen. Der Verlust einer solchen Fldche
kann fiir die Dietiker Landwirtschaftsbetriebe existenzbedrohend sein. Die verloren gegangenen
Fruchtfolgefiichen gehérten bzw. gehdren grosstenteils der Stadt Dietikon. Ich bitte den Stadfrat um
Beantwortung folgender Fragen:

1.  Wann wurde die Stadt Dietikon von der Limmattalbahn (iber den dauerhaften bzw. temporéren
Verlust der Fruchtfolgefidchen informiert?

2. Wie war die Abmachung mit der Limmattalbahn betreffend Frist der Bekannigabe des dauerhaf-
ten bzw. temporédren Verlusts der Fruchtfolgefiéchen gegeniiber den betroffenen Landwirt-
schaftsbetrieben?

3. Konnten die Kiindigungsfristen mit den betroffenen Landwirtschaftsbetrieben eingehalten wer-
den? Wenn nein: Warum nicht?

4. [laut Antwort des Regierungsrats auf die Anfrage von Manuel Kampus betreffend Beanspru-
chung Miisli Dietikon vom 21.10.2019 wurde die Beanspruchung der Installationsfidchen in ei-
nem enteignungsrechtlichen Vergleich am 27.6.2019 festgehalten. Warum wurde dieser enteig-
nungsrechtliche Vertrag néitig? Welche Rolle spislte dabei die am 3.6.2019 vom BAV bewilligte
SABA, durch die weitere 2500 Quadratmeter Fruchtfolgefidchen verloren gehen?

5. Welche Fruchtfolgefidchen schonenden Alternativstandorte fiir die SABA wurden geprift?

6. Die Enteignungen zeigten, dass fiir die betroffenen Landwirtschaftsbetriebe solche Verluste an
Fruchtfolgefidchen existenzbedrohend sein kénnen. Welche Auswirkungen hat diese Einsicht
auf die zukiinftigen Planungen im Miisli?
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7. Regionale Produkte sind je ldnger je mehr gefragt. Was unternimmit die Stadt Distikon, um die
noch bestehenden Fruchtfolgefidchen auf Gemeindegebiet nachhaltig zu schiitzen? Besteht da-
filr eine Strategie?

8. Wo sieht der Stadtrat auf Gemeindegebiet Potential, neue Fruchtfolgefiichen zu schaffen und
dadurch die anséssigen Landwirtschafisbetriebe zu stiltzen?"

Mitunterzeichnende:
Catalina Wolf-Miranda ‘Beat Hess Silvan Fischbacher Martin Steiner
Philipp Sanchez Johannes Kiing Peter Metzinger Mike Tau

Catherine Peer

Der Gemeinderat hat die Interpellation am 13. Mai 2020 dem Stadtrat Uberwiesen, welcher die Fra-
gen wie folgt beantwortet:

Allgemeines

Fur das Depot Miisli werden ca. 14'000 m2 Fruchtfolgefiache beansprucht, fiir den neuen Knoten
Mutschellen-/Industriestrasse werden rund 500 m? und fiir die SABA Mutschellenknoten rund

2'000 m? Fruchtfolgeflache vor Ort aufgegeben. Die im Zusammenhang mit der Tieferlegung der
Mutschellenstrassen zu erstellende Rampe am Knoten Mutschellen-/Industriestrasse kommt gross-
tenteils in den Bereich der ehemaligen Kehrichtdeponie zu liegen. Damit konnte der Verlust an
Fruchtfolgefidchen deutlich begrenzt werden. Mit Blick auf die anfailenden Kosten firr die Entsorgung
von Deponiematerial wére es auch hier finanziell gunstiger gewesen, auf Fruchtfolgeflichen auszu-
weichen. Die gewéhlte Lésung fir den Ausbau der Mutschellenstrasse tragt somit trotz grundsétzli-
cher Standortgebundenheit zum bestméglichen schonenden Umgang mit der Fruchtfolgefliche bei.
Die Strassenabwasserbehandlungsanlage (SABA) ist auch in der Hohenlage standortgebunden und
fallt daher unweigerlich in die Fruchtfolgefiiche. Fiir den Depotstandort der Limmattalbahn wurden
15 Standorte in verschiedenen Gemsinden geprift und das Resultat zeigte, dass alle am besten ge-
eigneten Standorte im Grenzgebiet Dietikon / Spreitenbach liegen, da dort Flachen zur Verfiigung
stehen. Der Stadtrat hat sich im Evaluationsprozess (2011/2012) fiir den Depotstandort Variante Asp
ausgesprochen, welcher keine Fruchtfolgefliche betroffen hatte. Die beiden Kantone Aargau und
Zlrich haben sich aber trotz der Beanspruchung der Fruchtfolgefiiche fiir den Standort Miisli ent- _
schieden. Die Fruchtfolgeflichen werden in der Gemeinde Maschwanden im Gebiet Bifang grosszii-
gig kompensiert. Die Flache ist gesichert und ein entsprechendes Projekt wurde bewilligt. Die Rekul-
tivierung ist auf 2021 terminiert.

Zu Frage 1

Die beiden Kantone Aargau und Ziirich haben sich, entgegen dem Votum des Stadtrates von Dieti-
kon, fiir den Standort Miisli entschieden, da sich die Kosten fiir die Altlastensanierung am Standort
Asp auf ca..25 - 30 Mio. Franken belaufen hatten. Mit diesem Entscheid war bereits offensichtlich ge-
wesen, dass Fruchifoigefliche am Standort Misli verloren gehen werden. Nachdem der Kantonsrat
Ziirich im Mé&rz 2017 sowie abschliessend das Bundesamt fiir Verkehr im Juni 2018 diesen Ent-
scheid und den entsprechenden Eintrag im kantonalen Richtplan bestatigt haben, war dies fixiert. Da
die Fruchtfolgefiache nicht in Dietikon kompensiert werden kann, war somit klar, dass die Fruchtfol-
gefldche in Dietikon Verluste einféingt. Gesamtschweizerisch gesehen gibt es die Verluste faktisch
nicht, da die dauerhaft beanspruchte Fldche ja kompensiert wird.

Zu Frage 2

Die Péachter von betroffenem Landwirtschaftsland der Stadt Dietikon wurden umgehend durch die
Stadt daruiber informiert, sobald klar war, dass das Depot und die SABA im Gebiet Miisli zu stehen
kommen und damit unwiderruflich die Beanspruchung bzw. der Verlust von Fruchtfolgeflachen ver-
bunden sein wird. In direkten Gesprachen zwischen der Limmattalbahn, den Péchtern und der Lie-
genschaftsverwaltung der Stadt hat man das Vorgehen und den Zeitplan festgelegt. Die Landwirte
werden fiir den temporéren Verlust von Fruchtfolgefi&ichen von der Limmattalbahn AG entschédigt.
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Dafiir wurden nach intensiven Verhandlungen einvernehmliche Lésungen mit den Landwirten gefun-
den.

Zu Frage 3

Die Kiindigungsfristen aus den Pachtvertrdgen wurden vollumfénglich eingehaiten. Fur die Weiter-/
Teilnutzung der betroffenen Fruchtfolgeflichen wurden temporére Gebrauchsleihvertrage erstellt.
Wo mdglich soll das temporér betroffene Land wieder den Pachtern zur Verfligung gestellt werden.
Diese Gebrauchsleihvertrige gelten, bis die Rekultivierung erfolgt ist und eine erneute landwirt-
schaftliche Nutzung erfolgen kann. Im August 2019 hat die Limmattalbahn zudem mit den betroffe-
nen Landwirten bei Gesprichen sinvernehmliche Lésungen zur Entschédigung auch wéhrend der
Bauzeit gefunden.

Zu Frage 4

Es wurde ein Vertrag notig, um generell zwischen der Stadt Distikon und der Limmattalbahn AG die
Landabtretungen zu regelin. in diesem Zusammenhang wurden auch die Abgeltungen fur die Installa-
tionsflaichen geregeit. Die SABA, welche nachtréglich als Projektédnderung eingereicht und am

3. Juni 2019 vom BAV genehmigt wurde, steht in keinem Zusammenhang mit den Regelungen zwi-
schen der Stadt Dietikon und der.Limmattalbahn AG.

Zu Frage 5

Aufgrund der neuen vertikalen Linienflhrung der Mutschellenstrasse (Absenkung der Strassenni-
vellette im Bereich der LTB Uberflihrung) ist eine Entwésserung der Strasse wie heute nicht mehr
moglich. Es muss ein Pumpwerk fir die Entwésserung der Mutschellenstrasse rund um den neuen
Knoten mit der LTB erstellt werden. Die Limmattalbahn AG und das Tiefbauamt Kanton Ziirich haben
festgelegt, dass zur Entwésserung ein Retentionsfilterbecken am zweckmassigsten ist. Eine solche
Anlage muss auf dem tiefst mdglichen Geldndeniveau erstellt werden. Damit kann gewahrleistet wer-
den, dass die Mehrheit des Wassers direkt iiber das Gefélle ins Becken fliessen kann und nicht ge-
pumpt werden muss. Zudem muss immer ein Abstand von mindestens 1 m zum héchsten Grund-
wasserstand vorhanden sein. Fiir die Entwésserung der Unterfiihrung Mutschellenstrasse schrénken
diese Vorgaben Alternativstandorte fiir die SABA ein und machen diese standortgebunden. Die An-
trage der kantonalen Umweltfachstelien zur SABA wurden berlcksichtigt.

Zu Frage 6 ,

Praktisch alle Fruchtfolgeflachen der Stadt Dietikon liegen in einer Nichtbauzone, im Zonenplan als
kantonale Landwirtschaftszone gekennzeichnet. Entsprechend sind diese Fldchen mittels Eintrag im
kantonalen Richtplan geschiitzt. Durch den Eintrag auf Stufe Kanton wird festgelegt, dass andere
kommunale oder regionale Interessen diesen Schutz einzuhalten haben. Der Kanton oder Bund
kann hingegen die kantonalen Landwirtschaftszonen anderen Kantons- oder Bundesinteressen un-
terordnen, sofern eine Interessenabwagung dies stiitzt. Fiir die Stadt Dietikon bleibt das Gebiet Musli
auch nach Realisierung des Depot Limmattalbahn und des neuen Mutschellenknoten inkl. SABA ein
Landschaftsschutzgebiet (kantonales Freihaltegebiet) ausserhalb der Bauzone und ist entsprechend
weitgehend geschiitzt. Mit dem Bau der Limmattalbahn und den damit verbundenen Strassenaus-
bauprojekten werden zudem fiir die néchsten Jahrzehnte die nétigen verkehrstechnischen Grosspro-
jekte realisiert. Entsprechend kann mit heutigem Kenntnisstand davon ausgegangen werden, dass
vom Kanton oder Bund mit mittelfristigem bis langfristigem Horizont in der Stadt Dietikon keine weite-
ren Grossprojekte in der Fruchtfolgeflache realisiert werden.

Zu Frage 7

Ein Grossteil der Fruchtfolgeflichen auf Gemeindegebiet der Stadt Dietikon ist Uber den kantonaien
Richtplan als Freihaltegebiet oder Gewdsserrevitalisierungsgebiet geschiitzt. Mit vier kantonalen
Freihaltegebieten zum Schutz des Landschaftsbildes sowie als Siedlungstrenngiirtel ist im Vergleich
zu den anderen Gemeinden im Kanton Ziirich eine sehr grosse Flache in Dietikon unter kantonalem
Schutz, Alle weiteren Fruchtfolgeflichen befinden sich geméss kantonalem Richtplan ausserhalb
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des Siedlungsgebietes und sind als "Fruchtfolgefiéchen im Landwirtschaftsgebiet" deklariert. Alie un-
tergeordneten Planungen miissen sich an diesen Eintrigen ausrichten. Diese Gebiete sind im Zo-
nenplan der Stadt Dietikon entsprechend als kantonale Landwirtschaftsgebiete (=Nichtbauzone) be-
zeichnet und kénnen nicht durch die Stadt in ihrer Zonierung verdndert werden. Damit ist gewahrleis-
tet, dass die Fruchtfolgeflachen geschiitzt werden und der landwirtschaftlichen Nutzung dienen kén-
nen. Einen héheren Schutz als ein kantonales Schutzgebiet ist nicht mdglich, da Fruchtfolgeflachen
nicht ber Bundesgesetze oder -inventare geschiitzt werden.

Zu Frage 8

Praktisch alle Fldchen auf dem Stadtgebiet von Dietikon, welche ausserhalb des Siedlungsgebietes
liegen und nicht Waldflachen oder Gewasseruferbereiche / Limmataltidufe sind, sind bereits als
Fruchtfolgefldchen ausgeschieden. Die wenigen kleinen Restflichen sowie Gewsisseruferbereiche
kdnnen nicht als Fruchtfolgefldchen ausgeschieden werden (Kriterien sind: Nutzungseignungsklas-
sen, pflanzbare Griindigkeiten sowie Topografie). Entsprechend kénnen auf dem Stadtgebiet von
Dietikon keine weiteren Fruchtfolgefiachen geschaffen werden und auch keine kompensiert werden.
Dies ist auch der Grund, weshalb die Kompensation fiir den Bau des Depots der Limmattalbahn, der
Strassenabwasserbehandlungsanlage sowie den Ausbau der Mutschellenstrasse in Maschwanden
stattfindet.

Diskussion

Andreas Wolf (Griine) beginnt mit der Antwort des Stadtrates zur Kleinen Anfrage der Griinen zum
Thema Gender-Budgeting. Da anerkannte der Stadtrat die Notwendigkeit der Gleichstellung von
Frauen und Ménnern. Es verwundert, dass der Stadtrat in seiner Antwort zum vorliegenden Vorstoss
immer nur in der ménnlichen Form spricht. Es gibt in Dietikon nicht nur Pachter von Landwirtschafts-
land, sondern auch Péchterinnen. Es scheint, da muss der rein mannliche Stadtrat noch stirker sen-
sibilisiert werden!

Nun aber zum Kerninhalt des Vorstosses: Die Griinen haben sich von Anfang an dafir eingesetzt,
dass das Depot der Limmattalbahn nicht auf Fruchtfolgefldchen zu liegen kommt. Leider fand man
bei den Kantonen Ztirich und Aargau kein Gehér und die Stadt Dietikon beugte sich dem Druck von
oben.

Bereits damals sprach man von einem einmaligen Verlust. Nach dieser Opferung der Fruchtfolgefla-
chen im Msli fiir das Depot der Limmattalbahn werden nun aber weitere Fruchtfolgefldchen fiir eine
Strassenabwasserbehandiungsanlage SABA unwiederbringlich zerstort. Insgesamt gehen somit in
Dietikon 2 Fussballfelder Fruchtfolgefldchen verloren, temporér sogar 3.5 Fussballfelder. Und wiede-
rum geht der Stadtrat davon aus, dass mittelfristig in Dietikon keine weiteren Fruchtfolgeflachen ver-
loren gehen. Es sieht mehr nach einer schrittweisen Verschacherung eines der wertvollsten Giiter
aus, des fruchtbaren Ackerbodens, auf dem die Grundnahrung wéchst! Die Dietiker Fruchtfolgefls-
chen nehmen stets ab und wie der Stadtrat schreibt, kénnen auf Stadtgebiet keine weiteren Flachen
zu Fruchtfolgefiéichen aufgewertet werden. Eine Kompensation im Knonaueramt bringt den Landwirt-
schaftsbetrieben hier in Dietikon leider nichts. Der Mangel an Fruchtfolgefléchen in Dietikon hat ver-
heerende Auswirkungen. Schon vor den Verlusten im Miisli waren gewisse Betriebe auf der Suche
nach mehr bebaubaren Ackerflachen — nun nattirlich erst recht. Und eine weitere Verknappung
kénnte wohl fiir den einen oder anderen Betrieb sogar das Ende bedeuten.

Wie wirkt die Stadt Dietikon dem entgegen? Aufgrund welcher Kriterien teilt sie allenfalls frei wer-
dende Fruchtfolgefiichen den Dietiker Landwirtschaftsbetrieben zu? Wie stellt sie bei der Pacht-
vergabe sicher, dass die Interessen mdoglichst aller Dietiker Landwirtschaftsbetriebe beriicksichtigt
werden? Unterstiitzt sie die Betriebe auf der Suche nach Flichen in den Nachbargemeinden? Be-
steht eine Strategie zur Férderung der einheimischen Landwirtschaftsbetriebe? Falls dem nicht so
ist, fordern die Griinen, baldméglichst eine solche Strategie zu erarbeiten — falls nétig mit einem wei-
teren Vorstoss!
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Gemass Stadtrat sind die noch vorhandenen Fruchtfolgeflachen in Dietikon ausreichend geschltzt.
Man hofft, dass dieser Schutz in Zukunft ernster genommen wird als in der Vergangenheit. Lag doch
das Miisli bereits bei der Festsetzung des Depotstandorts in einem kantonalen Freihaliegebiet. Ge-
bracht hat es leider wenig. Der Stadtrat wird aufgefordert, die Interessen der Dietiker Landwirt-
schaftsbetriebe gegeniiber den libergeordneten Stellen in Zukunft vehementer zu vertreten. Auf-
grund der Antwort des Stadtrates geht man davon aus, dass im Miisli die verbleibenden Fruchtfolge-
flachen auch in Zukunft der Landwirtschaft vorbehalten bleiben und die Pléne fiir eine parkéhnliche
Gestaltung zur reinen Naherholung begraben wurden. Eine landschaftliche Aufwertung in Form von
Einzelbéumen und weiteren Strukturelementen wiirden die Griinen hingegen natiirlich begrussen,
zumal eine solche neben den Erholungssuchenden auch den Landwirtschaftsbetrieben zu Gute
kiéme. Aber es drfen keine weiteren Fruchtfolgeflichen geopfert werden! Und wer weiss, vielleicht
werden die zustsindigen Stellen ja noch kreativ und finden doch noch den einen oder anderen
"Blatz", der zur Fruchtfolgefliche aufgewertet werden kénnte — fiir die Dietiker Landwirtschaft zahit
néamlich in der Zwischenzeit jede Are!

Die Interpellation ist mit der Antwort des Stadtrates erledigt.

V2.06.03 Verkehr Limmattal
cargo sous terrain
Beantwortung Interpellation

Beda Felber (CVP), Mitglied des Gemeinderates, und 10 Mitunterzeichnende haben am 6. Februar
2020 folgende Interpellation eingereicht:

"Ausgangsiage

Cargo sous terrain ist ein visionéres Projekt fiir den zukinftigen Gitertransport durch die ganze
Schweiz, Unterirdische Tunnels sollen Stédte von Ziirich bis in die Westschweiz erschliessen. Der
Transport der Giiter soll durch autonome Fahrzeuge realisiert werden, die durch erneuerbare Ener-
gien betrieben sind. Dadurch erhofff man sich folgende Vorteile:

- Das oberirdische Verkehrssystem wird stark entlastet durch die Abnahme des Schwerverkehrs.

- Autonome Fahrzeuge kénnen energiegiinstig und umweltfreundiich auf eigener Fahrbahn betrie-
ben werden, die problematische Integration in den Normalverkehr wird umgangen.

- Ein sehr hoher Durchsatz von Giitern auf zentralen Strecken ist méglich.

Die Finanzierung und Wirtschaftlichkeit von langen, unferirdischen Strecken sind eine grosse Her-
ausforderung und ohne breite Unterstiitzung kaum mdglich. Der Erfolg der Vision ist ungewiss, aber
das Potenzial ist sehr vielversprechend. Dietikon ist ein zentraler Verkehrsknotenpunkt fiir Strassen-
und Bahnverkehr. Mit dem Giiterbahnhof befindet sich einer der grossten Umschlagplétze fiir Guter
Europas auf dem Stadftgebiet. Die erste Teststrecke des Projekts wiirde bersits durch Dietiker Stadt-
gebiet verlaufen und bis 2030 soll das Gesamtlogistik-Konzept realisiert sein. Ein Erfolg von cargo
sous terrain ist fir Dietikon von grossem Interesse.

ich méchte dem Stadtrat folgende Fragen stelfen:

1. Welche Anforderungen miissen erfiillt sein, damit sich die Stadt Dietikon als Aktiondr bei cargo
sous terrain beteiligt?

2. Welche anderen Méglichkeiten der Mitwirkung kann sich der Stadtrat vorstellen?"
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Mitunterzeichnende:

Manuela Ehmann Olivier Barthe Maya Ritschard Nadine Burtscher
Ottilie Dal Canton Martin Steiner Johannes Kiing Michael Segrada
Martin Christen Mike Tau

Der Gemeinderat hat die Interpellation am 7. Mal 2020 an den Stadtrat Uberwiesen, der sie wie foigt
beantwortet:

Zu Frage 1

Cargo sous terrain (CST) ist ein Projekt auf privater Initiative. Tragerin von Cargo sous terrain ist die
Cargo sous terrain AG. Sie bildet die Dachorganisation, in die alle massgeblichen Akteure eingebun-
den sind. Es sind Firmen der Transport-, Logistik-, Detailhandels-, Telekom- und Energiebranche.
Sie sind als Investoren, Aktionére und Projektpartner an der Umsetzung von CST beteiligt und arbei-
ten am Losungskonzept mit. Mit den Behérden im Bund und in den Kantonen besteht ein intensiver
fachlicher Austausch. Das Projekt ist in der Baukommissionssitzung vom 19. November 2019 von
zwei Projektleitern der CST vorgestellt worden. Das Prinzip von CST soll ein automatisches Férder-
system sein. An den Hubs (oberirdische Zugangspunkte) sollen iiber senkrechte Lifte die Ladungen
automatisch aufgenommen und abgegeben werden. Eine Herausforderung, die noch gelést werden
muss, ist die Frage der Feinverteilung im Rahmen der City-Logistik. Hier liegt der Schliissel zum Er-
folg des Projektes, weil ohne eine gute und nachhaltige Losung in diesem Bereich der Giitertunnel
keinen Sinn macht. Das Amt fiir Verkehr (AFV) der Volkswirtschaftsdirektion des Kantons Ziirich ar-
beitet diesbezlglich mit CST zusammen, doch tragféhige, umsetzbare Lésungen liegen derzeit noch
nicht auf dem Tisch. Ebenso wenig sind zum jetzigen Zeitpunkt die Orte der einzelnen Hubs be-
kannt. Die Suche gestaltet sich nicht ganz einfach. Zu den stadtziircherischen Standorten ist noch
nichts Genaues bekannt.

Das Aktionariat innerhalb der Logistikbranche ist sehr breit abgestiitzt, damit lassen sich Mdglichkei-
ten fiir notwendige Kooperationen finden. Grundsatzlich kénnen &ffentlich-rechtliche Kérperschaften
wie Gemeinden und Stédte auch Aktionére sein. Der Zweck der AG ist aber nicht spezifisch auf Ge-
meinden ausgerichtet. Die Aktiengesellschaft titigt alle Geschéfte, die geeignet sind, den Gesell-
schaftszweck zu férdern und zu erfiillen. Allenfalls arbeitet die AG zur Erflllung ihrer Aufgaben mit
Dritten zusammen. Die Stadt Dietikon kénnte als Aktionérin direkten Einfluss auf wichtige Entschei-
dungen nehmen.

Bei Abstimmungen gilt das einfache Mehr der Stimmen. Sich als Aktionére an CST zu beteiligen,
kann fiir Stadte und Gemeinden allenfalls Sinn machen. So ist zum Beispiel die Stadt Ziirich mit ei-
nem Aktienpaket beteiligt und kann auf diese Weise mitdiskutieren und ist vor allem viel néher an
den aktuellen Informationen dran. Der Kanton Ziirich als Genehmigungsbehérde hat darauf verzich-
tet, Aktien zu zeichnen, damit es nicht zu Interessenskonflikten kommt.

Wie weit die Interessen der Stadt Dietikon als Aktionérin besser gewahrt werden kénnen, miisste je
nach Interessenlage vertieft gepriift werden. Geméss heutigem Kenntnisstand befindet sich derzeit
kein Standort in Dietikon im Gespréch bzw. in vertiefter Abklérung. Der Stadtrat zieht daher momen-
tan ein direktes Engagement als Aktionarin nicht in Betracht. Auf der anderen Seite kann eine Beteili-
gung im Rahmen der Sicherstellung der Ver- und Entsorgung mit zukunftstrachtigen, nachhaltigen
Lésungen auch fiir die Stadt Dietikon interessant sein. Sollten sich die derzeitige Ausgangslage ver-
andern oder die weitere Planung zu neuen Erkenntnissen fiir den Stadirat fiihren, ist dieser gemne
bereit, seine Haltung beziigiich seines Engagements bei CST nochmals zu Uberpriifen.

Zu Frage 2

Der Bundesrat hat als Bedingung fiir die Lancierung eines Cargo-sous-terrain-Gesetzes Vorleistun-
gen der beteiligten Firmen verlangt. Investitionen von gesamthaft 100 Mio. Franken sind Vorausset-
zung fiir das Zustandekommen des Gesetzes. Das Bundesgesetz schafft die Rechtsgrundlage, auf
der CST in der Schweiz realisiert werden kann. Es legt die Rahmenbedingungen fir die Bewilligung
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und den Betrieb von CST fest. Weil es sich um eine Infrastruktur handelit, welche liber die Kantons-
grenzen hinweg verlauft, ist ein einheitliches Plangenehmigungsverfahren auf Bundesebene vorge-
sehen. Der Kanton Ziirich steht mit CST und dem BAV bezliglich diesem visiondren Vorhaben in en-
gem Kontakt. Auf alien Ebenen wird mit Hochdruck daran gearbeitet, dieses Projekt zu ermaglichen,
denn es stellt einen interessanten Ansatz zur Bewéltigung der Ver- und Entsorgung verdichteter ur-
baner Raume dar. Zur technischen Umsetzbarkeit liegen Machbarkeitsstudien namhafter Biiros vor.
Das Zeitprogramm ist sehr ambitioniert, geht CST doch davon aus, schon im Jahr 2031 die erste
Etappe zwischen Hérkingen und Ziirich erdffnen zu konnen. Die fir die Stadt Dietikon entschei-
dendste Frage ist, wo die Standorte fiir die drei bis vier Hubs liegen werden. Der Stadtrat begrisst
ein zukinftiges Logistiksystem, das die Verkehrsprobleme mindern kann, kann sich aber zum jetzi-
gen Zeitpunkt keine aktive Unterstiitzung vorstellen, da derzeit in Bezug auf CST noch viele Fragen
offen sind und die Stadt heute und in naher Zukunft allerorts viele drangende Verkehrsprobleme zu
I6sen hat oder sich bei (ibergeordneten Verkehrsprojekten, sei es auf Strasse oder Schiene, aktiv
einbringen muss. Dietikon hat erhebliche verkehrliche Lasten zu tragen und andere Themen wie Sil-
bern-Lerzen-Stierenmatt (SLS), das Niderfeld oder der Guterbahnhof stehen daher im Vordergrund.
Bei CST mit aktuell ungewissem Nutzen fiir Dietikon ist insbesondere darauf zu achten, welche Aus-
wirkungen ein Hub auf die anschliessende Feinverteilung der Giiter und das lokale Strassennetz ha-
ben wirde.

Der genaue Verlauf des Tunnels und die Standorte der Hubs werden im Rahmen eines Sachplanver-
fahrens im Zusammenwirken mit den Kantonen und Gemeinden festgelegt. Im Rahmen der liblichen
planungsrechtlichen Mitwirkung wird die Stadt Dietikon ihre Rechte wahrnehmen kénnen. Der Stadt-
rat wird die Entwicklung des Projektes CST weiterhin mit grossem Interesse verfolgen und behéilt
sich bezlglich einer allfalligen Mitwirkung zu einem spéteren Zeitpunkt sémtliche Optionen offen.

Diskussion

Beda Felber (CVP) erklart, dass Fragen zur parallelen Linienfiihrung der Limmattalbahn aufgetaucht
sind. Die Astra rechnet mit einem Zuwachs von 37 % des Personen- und Giiterverkehrs, was fir die
heutigen Strassen ein Problem darstellt. Die attraktive Alternative wére cargo sous terrain. Bereits
die SBB plant einen 30 km langen Tunnel von Zirich nach Aarau mittels einer Vorstudie. In Frage 1
wird Uiber die Herausforderung der Feinverteilung gesprochen. Limeco und Coop interessieren sich
fiir das Projekt und setzen sich fiir einen Hub ein, sie sind Vorreiter fir andere Unternehmen. Man
plant nicht mit Kleingewerbe, somit missen Feinverteilung und City Logistik keine grosse Hurde
sein. Die Standorte der Hubs sollen im Mitspracheverfahren eruiert werden. Der Stadtrat zieht keine
Beteiligung am Projekt in Betracht, da die Linienfiihrung noch unbekannt ist. Die Einsicht ist wichtig,
dass man als Aktionar mitentscheiden kann und die Ausgangslage regelmassig prift.

Dietikon wird in naher Zukunft Verkehrsprobleme haben. Das Vorziehen der Umsetzung des Projekts
ist nicht realistisch. Die Augen werden aber offenbehalten, wie sich das Projekt entwickelt. Beda Fel-
ber bedankt sich fiir die Antwort und die Mdglichkeit zur Diskussion Uber die Verkehrsidsungen der
Zukunft.

Manuela Ehmann (EVP) erklart, dass das Projekt visiondr und spannend ist. Gruppen haben sich zu-
sammengetan und etwas Gutes ausgearbeitet. Der Zuwachs von Giterverkehr bedeutet, dass das
Verkehrsnetz an seine Grenzen stossen wird sowie schlechte Luft und Staub. Die cargo sous terrain
AG wartet auf den Startschuss vom Bund. Dem Parlament wird in dieser Session der unterirdische
Gltertransport vorgesetzt. Mit Inkraftsetzung des Gesetzes fliessen vertraglich zugesicherte

100 Mio. Franken fur die Baubewilligungsphase der Teiistrecke Hérkingen - Niederbipp. Bis im 2030
soll die Teilstrecke realisiert werden. Die Feinverteilung ist noch offen. Wére ein Hub in Dietikon tat-
séchlich eine Bereicherung? Manuela Ehmann unterstitzt die innovative idee, es macht aber keinen
Sinn, Ressourcen der Stadt in das Projekt zu investieren. Es ist gut zu hdren, dass der Stadtrat das
Projekt mit Interesse weiterverfolgt. Die Ressourcen der Stadt sollten momentan in Verkehrsprojekte
gesteckt und die jetzigen Verkehrsprobleme behoben werden.
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Beat Hess (Grtine) zweifelt am visiondren Projekt. Die Schweiz [ochert den Boden, wo es nur geht.
Der Luftraum ist ausgelastet, die restlichen Strassen sind Uberlastet, dann macht man halt den Bo-
den auf. Solt man sich unterirdisch ausbreiten? Sollte man nicht das Wachstum und den Konsum
bremsen, damit solche Projekte nicht nétig wiirden? Es wird Naturraum zerstért. Der oberirdische
Strassenraum soll entlastet werden. Wer weiss, wie lange es geht, bis er wieder an seine Grenzen
stosst? Er ist vom Projekt nicht iiberzeugt.

Peter Metzinger (FDP} versteht nicht, wieso das eine zusétzliche Belastung sein soll. Der Giiter-
transport wird ruhig und energiearm unterirdisch gefiihrt. Man weiss noch nicht genau, wie es aus-
sieht, die Feinverteilung in Dietikon ist noch offen. Man soll bei den Fakten bleiben.

Markus Erni (SVP) erinnert an die Abstimmung der letzten Woche zur Begrenzungsinitiative. Das
Wachstum kann nicht kontrolliert werden, wenn man so abstimmt. Er klart auf, dass es mit der Firma
Planzer bereits einen Aktionér aus Dietikon gibt. Der Grossteil der Giiter wird tiber die Schiene kom-
men. Sollen solch visionére Projekte unterstiitzt werden? Dann sind alle gefragt und Dietikon muss
unterstiitzt werden. Er hofft, es geht auf. Er fragt sich, wieso die CVP diesen Vorstoss gebracht hat.

Die Interpellation ist mit der Beantwortung durch den Stadtrat erledigt.

F5.C Vorschriften, Reglemente

Ausweitung und Systemwechsel der Subventionen fiir ausserfamiliire Betreu-
ungsangebote

Begriindung Postulat

Kerstin Camenisch (SP), Mitglied des Gemeinderates, und 10 Mitunterzeichnende haben am
4. Juni 2020 folgendes Postulat eingereicht:

"Der Stadtrat wird gebeten, einen Systemwechsel von subventionierten Krippenplétzen zu Betreu-
ungsgutscheinen filr ausserfamilidre Betreuungsangebote (Kinderkrippen, Tagesfamilion usw.) zu
pritfen und anstelle der per dato existierenden Plafonierung der Gesamtsubventionssumme auf eine
bedarfsgerechte Subventionspraxis zu wechseln.

Der Vorstoss zielt darauf ab, verschiedene Problematiken, die sich heute fiir Familien mit Kindern in
Dietikon stellen. anzugehen. Namentlich bezahlen Eltern nach wie vor ungemein viel fiir den Betreu-
ungsplatz ihres Kindes. Dies fiihrt zu fehlenden oder gar negativen Erwerbsanreizen, mit dem Resul-
tal, dass insbesondere Miitter auf Erwerbstitigkeit verzichten.

Weiter stehen subventionierte Betreuungsplétze nach wie vor nicht allen einkommensschwachen Fa-
milien zur Verfiigung, da der von der Stadt Dietikon plafonierte Betrag seit Jahren unveréndert ist,
doch der Bedarf paraile! zum Bevéikerungswachstum gewachsen ist. Studien zeigen auf, dass die
Stadt Dietikon bis im Jahr 2033 eine um 46 % héhere Schiilerzahi zu verzeichnen hat. Die Zeit, sub-
ventionierte Betreuungspliize auszubauen wiére gut gewéhit, denn der Bund gewdhrt seit Mitte 2018
Finanzhilfen fir die Erhéhung kantonaler und kommunaler Subventionen fiir die familienergénzende
Kinderbetreuung. Um die Belastung der Kantone und Gemeinden zu minimieren, sieht der Bund eine
auf drei Jahre befristete und degressiv ausgerichtete Finanzhilfe in diesem Bereich vor. Diese Bun-
dessubventionen wéren eine grosse Entlastung. Obwoh! die Subventionierung entsprechender An-
gebote im Kanton Ziirich Sache der Gemeinden ist, muss der Kanton geméss den Vorgaben des
Bundes ein gemeinsames Gesuch fiir diese Finanzierungshilfe einreichen. Das Gesuch des Kantons
Ziirich wird auf dem Referenzjahr 2020 basieren. Aliféllige Subventionserhbhungen ab 2021 wilrden
vom Bund fiir die folgenden 3 Jahre subventioniert: Ftir 2021 mit 65 %, fir 2022 mit 35 % und Fiir
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2023 mit 10 %. Allféllige Subventionserhéhungen soliten deshalb sinnvollerweise auf diesen Zeitplan
abgestimmt werden.

Der Stadtrat wird gebeten, folgende Argumente zu priifen und dazu Stellung zu nehmen:

1. Der Wachsel von subventionierten Krippenplétzen zu Betreuungsgutscheinen erméglicht Eltern
die freie Wahl der Betreuungsorganisation beziehungsweise der Betreuungsart und sie erhalten
so die Méglichkeit, ihre Kinder in eine fiir sie gut erreichbare Kinderkrippe zu bringen, ohne dass
sie um die wenigen subventionierten Plétze kdmpfen missen.

2. Alle Anspruchsberechtigten erhalten Gutscheine, was Rechtsgleichheit schafft.

3. Durch die steigende Konkurrenz (es werden nicht mehr nur Plétze aus einzelnen-ausgewéhiten
Krippen subventioniert) wird die Qualitdt und Vielfalt der Betreuungsorganisationen geférdert.

4. Dank Betreuungsgutscheinen erhaiten mehr Familien finanzielle Unterstiitzung als es bei den
beschrénkten subventionierten Plétzen der Fall ist, Die Vereinbarkeit von Familie und Berufsté-
tigkeit (Gleichstellung der Geschlechter) wird dadurch geférdert,

5. In den unterschiediichen Belreuungsinstitutionen kommt es zu einer besseren soziodemographi-
schen Durchmischung.

6. Der plafonierte Subventionsbetrag an ausserfamilidre Betreuungsangebote deckt den effektiven
in den kommenden Jahren noch steigenden Bedarf nicht ab.”

Mitunterzeichnende:

Johannes Kiing Manueia Ehmann Ernst Joss Martin Steiner
Beat Hess Andreas Wolf Christiane lig-Lutz  Nadine Burtscher
Philipp Sanchez Silvan Fischbacher

Begriindung

Kerstin Camenisch (SP) hait fest, nicht erst seit dem Frauenstreik 2019 und dem Corona-Lockdown
sollte klar sein, dass Betreuungsangebote fir Vorschulkinder systemrelevant sind und in bedarfsge-
rechter Anzahl vorhanden sein miissen. Unbestritten ist, dass eine vorschulische Betreuung nicht
nur die Vereinbarkeit von Familie und Beruf steigert, sondern auch zu einer emotionalen, kognitiven
und sozialen Forderung der Kinder beitragt.

Eine Studie, die vor zwei Wochen in der Presse publiziert wurde, geht davon aus, dass sich mit In-
vestitionen in den Ausbau der Friihférderung das Wirtschaftswachstum merklich steigert, um rund
3.4 Mia. Franken pro Jahr soli das BIP dadurch wachsen. Das BAK-Economics untersuchte in der
Studie die volkswirtschaftlichen Auswirkungen eines 10-jahrigen Investitionsprogramms im Bereich
der Kleinkinderbetreuung. Die Autoren kommen zum Schluss, dass sich zielgerichtete Investitionen
in Férderangebote fiir Kinder zwischen 0 und 4 Jahren fiir den Staat bereits nach gut zehn Jahren
lohnen. Durch die Weichenstellung in den ersten vier Lebensjahren wirden Gemeinwesen, Eltern
und Kinder gewinnen, unabhéngig von ihrer Herkunft, vom Wohnort oder Einkommen.

Seit mehreren Jahren vergibt die Stadt Dietikon eine fixierte Summe an Betreuungssubventionen,
die sie direkt an die Kita-Einrichtungen auszahit. Diese Vergabepraxis kommt ein bisschen einer Lot-
terie gleich. Wer Gliick hat, erhélt einen Platz, wer zu spéat kommt, schaut in die Réhre. Diese Situa-
tion wird sich mit den prognostizierten, steigenden Schiilerzahlen sicherlich nicht entschérfen. Doch
Ziel einer gleichgestellten Gesellschaft muss sein, dass allen der Arbeitsmarkt offen steht. Es kann
nicht sein, dass infolge der hohen Betreuungskosten insbesondere Miitter gezwungen werden, auf
die Erwerbstétigkeit zu verzichten.
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Ein Wechsel von der jetzt angewandten Objektsubventionierung (Krippenplitze werden subventio-
niert) hin zu einer Subjektsubventionierung (Familien erhalten direkt Gutscheine) wiirde dazu fiihren,
dass die Eltern ihre Kita frei wihlen kénnten und nicht um den letzten verbleibenden Platz in der letz-
ten subventionierten Kita kdmpfen mussten. Die Zeit fiir eine Ausweitung der Betreuungssubventio-
nen dréngt. Der Bund hat in einem Férderprogramm seine degressive Unterstiitzung fiir die kom-
menden drei Jahre in Aussicht gestellt. Die Erhéhungen miissten jedoch schon ab kommendem Jahr
greifen.

Der Stadtrat wird um die Beantwortung der im Postulat formulierten Fragen gebeten, in der Hoff-
nung, dass die Erkenntnisse ihn zu einem raschen Systemwechse! der Subventionspraxis fiir aus-
serfamilidre Betreuungsangebote fiihren und - noch dringlicher - zu einer bedarfsgerechten Erhé-
hung der Subventionssumme lenken.

Der Stadtrat hat gegen die Uberweisung des Postulats nichts einzuwenden.
Diskussion

Keine.

Der Gemeinderat beschliesst:

Das Postulat von Kerstin Camenisch (SP) betreffend Ausweitung und Systemwechsel der Subventio-
nen fiir ausserfamilidre Betreuungsangebote wird an den Stadtrat iiberwiesen.

Mitteilung durch Protokollauszug an:

- Kerstin Camenisch, Schichlistrasse 19, 8953 Dietikon;
- Sekretariat Gemeinderat;
- Stadtrat.

Rechtsmittel:

Gegen diesen Beschiuss kann, von der Verdffentlichung an gerechnet, beim Bezirksrat Dietikon,
Bahnhofplatz 10, 8953 Dietikon, innert 30 Tagen schriftlich Rekurs erhoben werden (§ 19 Abs. 1 lit. a
und d i.V.m. § 19b Abs. 2 lit. c sowie § 20 und § 22 Abs. 1 VRG). Die Rekursschrift muss einen An-
trag und dessen Begriindung enthalten. Der angefochtene Beschluss ist, soweit moglich, beizulegen.

Der Stadtrat hat fiir die Berichterstattung 6 Monate Zeit

F5.03.04 Kinderkrippe, Kinderhort

Ausgleich der finanziellen Verluste der Kindertagesstétten aufgrund der
Coronakrise

Begrindung Postulat

Ernst Joss (AL), Mitglied des Gemeinderates, und 8 Mitunterzeichnende haben am 4. Juni 2020 fol-
gendes Postulat eingereicht:

"Ich ersuche den Stadtrat, den fiir den coronabedingten finanziellen Verlust bei Kindertagesstétten
aufzustocken, sodass die Tragerschaften nicht einen Teil des Verlustes selbst tibernehmen oder El-
ternbeiirdge von nicht erbrachten Leistungen erhoben werden miissen.

Begriindung:
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Kindertagesstétten sind anerkannt als systemrelevante Institutionen fir die kileinkindliche Betreuung.
Nur dank ihnen kénnen oft beide Eltern einer Erwerbstétigkeit nachgehen. Die Kinderkrippen muss- -
ten in der Coronakrise namhafte Einnahmeausfélle hinnehmen. Der aktuelle Notverordnungsvor-
schlag des Regierungsrates zuhanden des Kantonsrates sieht vor, die Ausfille zu je 40 % durch den
Kanton bzw. die Gemeinden zu decken, wobei Minderausgaben oder Mehreinnahmen 2.B. durch
Kurzarbeitsentschédigungen beriicksichtigt werden. Den Kinderkrippen bleibt damit immer noch ein
Verlust von 20 %. Dies kann fiir Kindertagesstétten existenzgefahrdend sein. Mit den Bundesgeldern
fiir Kindertagesstétten soll zwar die Notverordnung {iberarbeitet werden, es bleibt aber unklar, ob die
Trégerschaften immer rioch auf ungedeckten Kosten zurlickbleiben. Einige Gemeinden, allen voran
die Stédte Zirich und Winterthur, beschlossen daher im Rahmen des jetzigen Vorschlages den
durch die Gemeinde bezahlten Betrag auf 60 % aufzustocken. Damit sind finanzielle Verluste auf-
grund der Coronakrise gedeckt und der Fortbestand der Kindertagesstétten ist gesichert. Es wiirde.
Dietikon gut anstehen, hier mitzuziehen. Andernfalls, falls die Trégerschaften die finanziellen Einbus-
sen nicht (iberstehen und ihr Angebot verschiechtern oder gar schliessen miissen, droht uns ein At-
traktivitétsverlust.”

Mitunterzeichnende: _

Kerstin Camenisch Andreas Wolf Martin Steiner Beat Hess
Catalina Wolf-Miranda Philipp Sanchez Johannes Kiing Silvan Fischbacher
Begriindung

Ernst Joss (AL) erklért, dass in Zeiten von Corona die Kitas grosse Verluste hinnehmen miissen. Der
Kanton hat ein Programm beschlossen, um 10 % der finanziellen Ausfélie auszugleichen. Auch
grosse Stédte haben beschlossen, auszugleichen, damit Kitas keine Verluste erleiden. Er hat gehort,
der Bund habe beschlossen, zu 100 % Unterstiitzung zu gewahren, mit der Aufteilung Bund 1/3, den
Rest teilen sich Kanton und Gemeinde. Stimmt dieser Beschluss? Dann wére das Postulat hinfallig.
Die betrachtlichen Verluste bringen Kitas an ihre Existenzgrenze.

Der Stadtrat beantragt, das Postulat nicht zu Uberweisen.
Diskussion

Stadtrat Rolf Schéren erkiart, dass der Stadtrat Kitas und Tagesfamilien bereits mit grossen Betréa-
gen unterstiitzt. Die Corona-Situation trifft viele Branchen. Wie stark soll sich die 6ffentliche Hand be-
teiligen? Der Vorschlag von 80 % scheint sinnvoll, die Absicht des Postulanten liegt bei 100 % Unter-
stiitzung. Samtliche Unterstiitzungen fiir alle Branchen haben etwas gemeinsam, ein Stiick Risiko
bleibt beim Unternehmen, die Stadt sieht das als richtige Massnahme. Wieso sparen die Unterneh-
men nicht fiir schlechte Zeiten? Die Frage ist nicht, ob Unterstiitzung, sondern wieviel. Das muss
man gemeinsam kidren. Man kann nicht noch mehr aufstocken. Man muss kein schiechtes Gewis-
sen haben, wenn man dem Postulat nicht zustimmt.

Ernst Joss (AL) ist nicht zufrieden mit der Antwort. Er sieht nicht ein, dass Kitas in die gleichen Bran-
chen gehéren wie andere Firmen. Kitas machen keinen Gewinn, man kann nicht sagen, sie sollen
die Kosten selber tragen. Sie haben einen Leistungsauftrag. Sie sind nicht irei, Tarife zu erhdhen.
Kitas sind teuer aber wertvolle Standortvorteile fiir Dietikon. Dietikon darf nicht zuriickstehen, man
soll dafiir sorgen, dass der ganze Verlust aufgefangen wird. Ernst Joss kann das Postulat mit dieser
Antwort nicht zurlickziehen.

Der Gemeinderat beschliesst:

Das Postulat von Ernst Joss (AL) betreffend Ausgleich der finanziellen Verluste der Kindertagesstat-
ten aufgrund der Coronakrise wird mit 19 Nein-Stimmen zu 14 Ja-Stimmen bei 1 Enthaltung nicht an
den Stadtrat Gberwiesen.
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Mitteilung durch Protokollauszug an:

- Ernst Joss, Grabackerstrasse 17, 8953 Dietikon:
- Sekretariat Gemeinderat;

- Stadtrat.

Rechtsmittel:

Gegen diese Beschllisse kann, von der Verbffentlichung an gerechnet, beim Bezirksrat Dietikon,
Bahnhofplatz 10, 8953 Dietikon, innert 30 Tagen schriftlich Rekurs erhoben werden (§ 19 Abs. 11lit. a
und d i.V.m. § 19b Abs. 2 lit. ¢ sowie § 20 und § 22 Abs. 1 VRG). Die Rekursschrift muss einen An-
trag und dessen Begriindung enthalten. Der angefochtene Beschluss ist, soweit mdglich, beizulegen.

01.03 Informationspolitik, Kontakt zur Bevélkerung
LED-Informationstafeln
Begriindung Postulat

Manuela Ehmann (EVP), Mitglied des Gemeinderates, und 7 Mitunterzeichnende haben am
4. Juni 2020 folgende Interpellation eingereicht:

"Der Stadtrat wird gebeten, die Anschaffung energiefreundlicher, digitaler Informationstafein zu prii-
fen und in Betrieb zu nehmen.

Begriindung:

Die Digitalisierung ist allgegenwertig. Informationen werden auf vielen verschiedenen Kanélen ver-
breitet. In einigen Stédten und Orten stehen am Ortseingang bereits digitale LED-Anzeigetafein.

Die Bevdlkerung kann mit LED Informationstafein rasch und aktuell informiert werden. Z.B. (iber
Abstimmungen, éffentliche Anldsse, Papiersammiungen oder iiber aktuelle informationen in einer
aussergewé&hnlichen Lage, z.B. Coronakrise. Informationen, welche publiziert werden, kénnen be-
quem und kostengiinstig per PC iibermittelt werden.

Die heutige Technologie erméglicht uns auch unserem Label Energiestadt Gold treu zu bleiben. Un-

nétige Lichtverschmutzung kann durch gezielte Programmierung vermieden werden. Die LED-Anzgi-
getafeln knnten von 22.00 - 6.00 Uhr ausgeschaltet werden. Als Energiequelle kénnte die Sonnen-

energie dienen.”

Mitunterzeichnende:

Ottilie Dal Canton Maya Ritschard Beat Hess
Christiane lig-Lutz Catalina Wolf-Miranda Andreas Wolf
Nadine Burtscher

Begriindung

Manuela Ehmann (EVP) meint, man kann den Kopf nicht wie ein Strauss in den Sand stecken. Die
Digitalisierung ist nicht zu stoppen. Informationen werden auf vielen verschiedenen Kanélen verbrei-
tet, wieso nicht auch auf LED-Tafeln? Es gibt rasche Informationen Gber Abstimmungen, 6ffentliche
Anlésse, Papiersammlungen, usw. Wenn die Tafeln an gut frequentierten Orten stehen, ist man im-
mer aktuell tber die neusten Ereignisse informiert. Das Image von einem modernen Dietikon wird
von der Bevélkerung wahrgenommen. Ziel ist, dass alle Bewohner von Dietikon selbstbewusst sagen
kénnen, dass sie stolz sind, in Dietikon zu wohnen. Mit dieser Investition kénnte man léngerfristig
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Geld sparen, die Informationen kénnten digital lbermittelt werden und teure Inserate und Plakatstell-
winde kénnten eingespart werden.

Der Stadtrat hat gegen eine Uberweisung nichts einzuwenden.

Martin Steiner (SP} stellt einen Antrag auf nicht Uberweisung. Er ist kein Gegner der Digitalisierung,
an vielen Orten macht sie Sinn. Wirde man heute von einem E-Governmentsystem sprechen, wel-
ches die Behordengénge fiir die Biirger und die Verwaltung vereinfacht, wére er Feuer und Flamme.
Grundsitzlich ist man aber der Ansicht, dass der Informationsgewinn solcher Tafeln eher klein ist.
Sie wiirden auf Verkehrsteiinehmer ablenkend wirken. Es macht keinen Sinn, weitere Werbefiache
zu erstellen. Anfangs wiirden die Tafeln noch informativen Charakter haben, die Versuchung ist aber
gross, diese spéter in eine gewinnbringende Werbefléche umzuwandeln. Der letzte und wichtigste
Punkt ist aber die Asthetik. Sind solche Tafeln im Stadtbild wirklich gewiinscht? Man bezweifelt dies.
Im 2019 wurde ein neues Leitsystem in Betrieb genommen. Dieses wirkt nicht reiziberlastend, bietet
Orientierungshilfe und passt gut ins Stadtbild. Das wére der Weg, welchen der Stadtrat weiter verfol-
gen sollte. Er bittet um Ablehnung des Postulates.

Diskussion

Olivier Barthe (FDP) erwihnt eine schweizerische Eigenschaft, bei welcher der Mut fur Grosses

fehlt. Der Vorstoss geht in eine richtige Richtung. Es spielt die Sensorik, welche etwas aufnehmen
kann, es gibt eine Signalisation nach aussen. Man soll mutig sein, nach dem Beispiel von Smart City,
wo gibt es eine Parkméglichkeit, wo ist es zu laut usw. Die EKZ ist Vorbild mit ihrem Modell. Man soll
einen grossen Schritt machen, die FDP unterstiitzt den Vorstoss. '

Andreas Wolf (Griine) begriisst Informationen durch LED-Tafeln. Die Standorte solien aber sorgféitig
ausgewahit werden, z. Bsp. Bahnhof, Stadthalle, Markiplatz. So ist die Information fur die Bevolke-
rung gewahrleistet, ohne Uberreizung. Die Tafeln kdnnten mit Solarzellen betrieben und nachts ab-
gestellt werden. Die Griinen unterstlitzen das Postulat.

Ottilie Dal Canton (CVP) erinnert an ihren Vorstoss vor 7 Jahren zum gleichen Thema. Damals gab
es futuristische Voten. Sie hatte aktuell Kontakt mit Gemeinden, weiche bereits Tafeln haben. Urdorf
beispielsweise wiirde diese nicht mehr aufstellen, da sie heute mit Apps arbeiten. Man unterstiitzt
das Postulat und ist gespannt auf die Antwort des Stadtrates.

Sven Johannsen (GLP) sagt, die GLP wird das Postulat unterstiitzen. Es ist State of the Art, dyna-
misch, flexibel. Er liess sich nach Gesprichen iliberzeugen. Es macht Sinn an einem Ort, wo es In-
formationen zu Dietikon gibt.

Markus Erni (SVP) erklart, die Kosten waren-damals zu hoch. Teure Inserate und Plakatsténder spa-
ren ist schwierig. Die Investitionen in LED-Tafeln sind ebenfalls hoch, und was passiert bei Vanda-
lenakten? Die Forderung nach beleuchteten LED-Tafeln ist im Gegensatz zum Postulat betreffend
Lichtverschmutzung unsinnig.

Chris llg (EVP) erwihnt, bei Apps muss man die Informationen holen. Die LED-Tafeln sind eine
Bringschuld, dies ist ein Vorteil der Tafeln.

Peter Metzinger (FDP) meint, das einzige, was stort ist der Begriff. Die Technologie ist ebenfalls
nicht mehr aktuell. Ansonsten kénnte das Postulat unterstiitzt werden. Es widerspricht der Lichtver-
schmutzung und die Idee sollte in das Projekt Smart-City eingebaut werden.

Ottilie Dal Canton (CVP) erklért, dass man mittels Anmeldung bei den Apps Pushmeidungen erhait.
Es ist also keine Holschuld.
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Ernst Joss (AL) sagt, in der SP/AL wurde diskutiert und man ist der Meinung, LED-Tafeln sind unné-
tig. Man kann sich heute iiber Handy oder Internet informieren, es braucht keine Tafeln. Er ist gegen
eine Uberweisung.

Der Gemeinderat beschliesst:

Das Postulat von Manuela Ehmann (EVP) betreffend LED-Informationstafeln wird mit 25 Nein-Stim-
men zu 8 Ja-Stimmen bei 1 Enthaltung nicht an den Stadtrat tiberwiesen.

Mitteilung durch Protokollauszug an:

Manuela Ehmann, Hasenbergstrasse 38, 8953 Dietikon;
- Sekretariat Gemeinderat:
-  Stadtrat.

Rechtsmittel:

Gegen diese Beschliisse kann, von der Veréffentlichung an gerechnet, beim Bezirksrat Dietikon,
Bahnhofplatz 10, 8953 Dietikon, innert 30 Tagen schriftlich Rekurs erhoben werden (§ 19 Abs. 11lit. a
und d i.V.m. § 19b Abs. 2 lit. ¢ sowie § 20 und § 22 Abs. 1 VRG). Die Rekursschrift muss einen An-
trag und dessen Begriindung enthalten. Der angefochtene Beschluss ist, soweit méglich, beizulegen.

01.03 Informationspolitik, Kontakt zur Bevolkerung
Kontinuierliche online Zufriedenheitsmessung der Bevélkerung
Postulat

Konrad Lips (SVP), Mitglied des. Gemeinderates, und 11 Mitunterzeichnende, haben am 2. Juli 2020
folgendes Postulat eingereicht:

"Der Stadtrat wird eingeladen zu priifen, ob fiir die Stadt Dietikon ein Oniine- Tool zur Zufriedenheit
der Bevilkerung installiert werden kann.

Begriindung:

Die Stadt Dietikon unterliegt einem qualitativen und quantitativen Wachstum und damit die Bevélke-
rung aktiv daran teilnehmen kann, solite ein Online-Tool eingerichtet werden. Es gibt bereits ein-
schidgige Tools, die einerseits die Zufriedenheit zur Gemeinde aufzeigen und andererseits inhalllich
als Benchmark zu anderen Gemeinden eingesetzt werden kénnen. So zum Beispiel das Tool Stédto-
skop von TransferPlus AG, Luzern.

Mit diesem Tool kann man die Gemeinde auf Herz und Nieren priifen und kénnte als strategisches
Hifsmittel sowohl fiir den Stadtrat wie fiir den Gemeinderat verwendet werden."

Mitunterzeichnende: -

Philipp Sanchez Eveline Heiniger Jennifer Fischer Nadine Burtscher
Markus Erni Rudolf Marty Anton Felber Pascal StUssi
Roger Bleuler Luciano Gianola Thomas Gartmann

Begriindung

Konrad Lips (SVP) erklart, dass die Stadt weiter wachsen wird. Er findet, ein Online-Tool wiirde sich
anbieten. Heute hért man nur die lauten Stimmen, diese stellen aber nicht die Mehrheit der Bevolke-
rung dar. Damit man die Meinungen der Bevblkerung abholen kann, braucht es ein solches Tool.

231



Protokoll Gemeinderat Stadt Dietikon £
30. Sitzung vom 1. Oktober 2020

Man kann sich dann mit ungefahr gleich grossen Gemeinden vergleichen und sieht, wie zufrieden
die Bevolkerung ist. Er ist gespannt auf die Antwort des Stadtrates.

Der Stadtrat hat gegen eine Uberweisung nichts einzuwenden.

Ernst Joss (AL) beantragt die Nichtiiberweisung des Postulates. Wie soll man eine Auswahl treffen?

Ein Online-Tool bringt nichts. Man kann den Mangelmelder beniitzen und ausbauen. Man sollte nicht
Geld ausgeben fiir ein solches Instrument und kénnte zum Beispiel ca. alle 5 Jahre eine reprasenta-
tive Umfrage machen.

Diskussion

Michae! Segrada (FDP) meint, es wurde bereits mehrfach liber die Digitalisierung gesprochen. Es ist
ein Bediirfnis. Der Mangelmelder kénnte ausgebaut oder mit einer App kombiniert werden. Man kann
das Postulat (iberweisen und schauen, welchen Vorschlag der Stadtrat bringt. Er unterstitzt das
Postulat.

Beda Felber (CVP) hat Verstandnis fir das Anliegen des Postulanten. Aber es sind bereits Mittel vor-
handen, es braucht nicht noch mehr Instrumente. Was wiirde man mit der Erfassung der Zufrieden-
heit machen? Es ist eigentlich eine gute Idee, aber vielleicht nicht das richtige Instrument. Gibtes
einen grossen Verwaitungsaufwand? Wird die Einflhrung eines Onlinetools extern vergeben? Er ist
gegen eine Uberweisung.

Andreas Wolf (Griine) hilt fest, dass bei den Griinen Fragen offen sind. Wie sollen Messungen erfol-
gen? Im Stadthaus? Im Ausgang? Online? Welche Personen werden ausgewahlt? Man unterstiitzt
das Postulat, da man auf die Antworten des Stadtrates gespannt ist.

Sven Johannsen (GLP) meint, eine Zufriedenheitsmessung ist etwas anderes als ein Mangelmelder.
Es geht um eine Qualititskontrolie. Nur was gemessen wird, kann auch verbessert werden. Er unter-
stlitzt das Postulat.

Philipp Sanchez (SP) findet das Anliegen gut, hat sich aber wegen der Reprasentativitat gegenteilig
entschieden. Ein solches Tool muss représentativ sein. Deswegen unterstitzt er das Postulat nicht.

Markus Erni (SVP) erklart, das Postulat ist freundlich geschrieben und bittet den Stadtrat eigentlich
nur um eine Auskunft. Deswegen ermuntert er den gesamten Gemeinderat, das Postulat zu tiberwei-
sen.

Kerstin Camenisch (SP) bittet die SVP emeut, die Vorstosse konkreter zu formulieren und den Stadt-
rat nicht unndtig administrativ zu belasten.

Sven Johannsen {(GLP) findet den Kommentar von Kerstin Camenisch Gberflissig. Im Stadtrat ist die
SVP nicht in der Mehrheit.

Der Gemeinderat beschliesst:

Das Postulat von Konrad Lips (SVP) betreffend Kontinuierliche online Zufriedenheitsmessung der
Bevélkerung wird mit 21 Ja-Stimmen zu 13 Nein-Stimmen bei 1 Enthaitung an den Stadtrat Uberwie-
sen.

Mitteilung durch Protokoliauszug an:

- Konrad Lips, Schoneggstrasse 4, 8953 Dietikon;
Sekretariat Gemeinderat;

- Stadtrat.
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Rechtsmittel:

Gegen diesen Beschluss kann, von der Verdffentlichung an gerechnet, beim Bezirksrat Dietikon,
Bahnhofplatz 10, 8953 Dietikon, innert 30 Tagen schriflich Rekurs erhoben werden (§ 19 Abs. 1it. a
und d i.V.m. § 19b Abs. 2 lit. ¢ sowie § 20 und § 22 Abs. 1 VRG). Die Rekursschrift muss einen An-
trag und dessen Begriindung enthalten. Der angefochtene Beschluss ist, soweit mdglich, beizulegen.

(Der Stadtrat hat fiir die Berichterstattung 6 Monate Zeit)

P1.08.06 Stellenplan
Schuladministration der Stadt Dietikon - Stellenplan der Schulverwaitung
Zusatzinterpellation

Eveline Heiniger (SVP), Mitglied des Gemeinderates, und 15 Mitunterzeichnende haben am
19. Mai 2020 folgende Interpellation eingersicht.

"Die Schulverwaltung mit der 3-kbpfigen Geschéftsleitung ist Dienstleistungszentrum und Anlauf-
stelle fir Beh6rdenmitglieder, Elfern, Lehrpersonen und Schulleitungen.

Da die Kosten immer mehr durch die Decke schiessen und wir mit der Interpellation vom September
2019 nicht die erwiinschten und korrekten Angaben erhalten haben, stellen wir erneut eine Interpel-
lation an den Stadtrat, mit der Bitte um die Beantwortung folgender Fragen:

- Wieviel administratives Personal wird in den verschiedenen Bereichen der Schulverwaltung (na-
mentiich aufgezéhit - betrifft auch die GL) eingeteilt und wie teilen sich die Stellenprozente in
diesen Abteilungen auf?

- Wie hoch sind die detaillierten Volikosten fiir die Geschéftsleitung nach Funktion (Leitung Schul-
verwaltung, Leitung Bildung, Leitung Padagogische Dienste)?

- Wie verléduft die personelle wie auch finanzielle Verdnderung der Schulverwaltung (beinhaltet
auch die GL) seit 2009 gegeniiber 2019?

- Welche Kosten muss die Stadt Dietikon selber tiber Steuermittel erbringen?

- Was ist fiir die néchsten 2 bis 3 Jahre beziiglich Verédnderung der organisatorischen wie auch
administrativen Struktur in Sachen Stellenprozente und Finanzen geplant?

Wieviel kostet im Detail (nicht in Prozent, sondern in Franken) die Schulverwaltung der Stadt
Dietikon im Vergleich zu den Schillerzahlen?

- Sind auch Lernende in der Schulabteilung beschiéftigt? Wenn ja wie viele, wenn nein, wieso

nicht?"”
Mitunterzeichnende:
Markus Erni Christiane lig-Lutz Sven Johannsen Michael Segrada
Jennifer Fischer Rudolf Marty Olivier Barthe Nadine Burtscher
Peter Metzinger Roger Bleuler Konrad Lips Pascal Stiissi
Thomas Gartmann Anton Felber Manuela Ehmann
Begriindung
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Eveline Heiniger (SVP) meint, die Antwort des Stadtrates zur ersten Interpellation war ungentigend.
Es braucht nun Fakten zur aktuellen Interpellation. Sie erwartet bedingungsiose Offenheit und klare
Antworten. Es gehe nicht um Schikane. Wenn die erste Interpellation bereits zufriedenstellend beant-
wortet worden wiire, stiinde sie nun nicht erneut am Rednerpult. Man sei nicht in einer Mérchenwelt,
sondern in der Wirklichkeit.

Der Stadtrat hat fiir die Beantwortung der Interpellation 3 Monate Zeit.

G3.06 Konjunktur- und Wirtschaftsfragen
Attraktivitiit Dietikons als Standort fiir Co-Working steigern
Begriindung Interpellation

Olivier Barthe (FDP), Miiglied des Gemeinderates, und 9 Mitunterzeichnende haben am
4. Juni 2020 folgende Interpeliation eingereicht:

"Die Arbeitswell hat sich im Laufe der aktuellen epidemiologischen Situation modernisiert. Dank gu-
ten Videokonferenzidsungen konnten sich Homeworking und Co-Working (Zusammenarbeit) als un-
gefihriiche, zeitsparende wie auch effizienzsteigernde Arbeitsformen etablieren.

Der traditionelle Weg zum Firmenhauptsitz, ein Relikt aus der Industrialisierung im 18ten Jahrhun-
dert, ist und wird zunehmend geféhrlicher, zeitraubender als auch ineffizienter.

Wihrend Homeworking je nach familidrer Situation zu Spannungen oder aber zur Vereinsamung
fithren kann, entstehen an den wirtschaftlichen Hotspots der Zukunft Co-Working-Spaces (Réume).
Co-Working belebt den Austausch, die Inspiration sowie die Innovation. Die entsprechenden Orte
Selnau, Hardturm, Altstetten, Schiieren und neuerdings Spreitenbach sind in aller Munde. Dort wur-
den bereits entsprechende wirtschaftliche Dynamiken und Innovationsschiibe ausgelGst.

Dank einer gesunden Wirtschaft lassen sich auch Gkologische wie auch soziale Projekte finanzieren.

In diesem Zusammenhang bitte ich den Stadtrat um Beantwortung folgender Fragen:

1. Wie plant der Stadtrat, die Attraktivitét Dietikons fiir Co-Working-Anbieter und damit fir die wirt-
schaftliche und finanzielle Zukunft der Stadt zu verbessern?

2. Welche Massnahmen werden konkret in den néchsten 12 Monaten umgesetzt?
3. Welche Liegenschaften werden zukiinftig ausschliesslich einem Co-Working-Anbieter vermie-
tet?”

Mitunterzeichnende:

Beda Felber Peter Metzinger Beat Hess
Martin Christen Catalina Wolf-Miranda Mike Tau
Nadine Burtscher Michael Segrada Andreas Wolf
Begriindung

Olivier Barthe (FDP) erklart, Dietikon ist ein Wirtschaftsstandort mit Lebensqualitét. Fiir die Lebens-
qualitét wurde in den letzten Jahren viel getan, die Wirtschaft wurde ausser Acht gelassen.

Die Industrialisierung in Manchester hat Menschen vom Hof in die Fabriken gelockt. Zwischenzeitlich
aber arbeiten die meisten Menschen im Dienstleistungssektor, viele Tatigkeiten sind dabei ortsunab-
hangig geworden. Dem Herdentrieb in die Fabrik muss man nicht mehr folgen.
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Andererseits hat das aktuelle Jahr gezeigt, dass auch die Arbeit auf dem Hof, d.h. Homeworking je
nach familidren Verhaltnissen, problematisch sein kann, gar zu Spannungen fiihren kann.

Der typisch schweizerische Mittelweg stelit das regionale Co-Working dar. Irgendwo zwischen Fabrik
und Hof gibt es gut erreichbare Zentren mit guten Verkehrsanbindungen, welche zum Arbeiten einla-
den und den Austausch unter den Arbeitenden fordert. Rund um Dietikon ist die Botschaft angekom-
men, am Hardturm, in Altstetten, in Schiieren und in Spreitenbach sind grosse Co-Working-Spaces
entstanden. Diese kurbeln die Wirtschaft an und geben auch Benachteiligten die Méglichkeit, beruf-
lich aktiv zu sein.

Obwohl die Stadt Dietikon viele verfiigbare Liegenschaften an bester Lage besitzt, stellt sie diese nur
ungemn wirtschaftlichen Zwecken zur Verfugung. Viele Menschen ohne Arbeit oder in sozialer Not
kénnten in einem Co-Working-Space beruflich aktiv sein. Der Stadtrat sollte Einfluss auf die Nutzung
seiner Gebdude nehmen. Co-Working bedeutet, Arbeitsplatze fiir Menschen, welche keine Jobs ha-
ben und férdern nicht nur die Wirtschaft, sondern auch Soziales.

Der Stadtrat hat fir die Beantwortung der Interpellation 3 Monate Zeit.

L1.08.01 Obst- und Rebbau, Allgemeines
Okologischer Stadtwein
Interpellation

Beat Hess (Griine), Mitglied des Gemeinderates, und 9 Mitunterzeichnende haben am
2. Juli 2020 folgende Interpellation eingereicht:

"Die Stadt Dietikon besitzt in Oetwil a.d.L. und in Weiningen insgesamt 30 Aren Rebberge, welche die
Trauben fiir Rot- und Weisswein sowie fiir einen Mousseux der Stadt liefern, welche man kaufen kann.
Nun ist Wein ein Nahrungsmittel mit sehr hoher Umweltbelastung, in Weinbaugebieten ist z.B. das
Grundwasser am stérksten mit Nitraten belastet, wie Studien zeigen. Es gibt jedoch verschiedene
Anbaumethoden. So werden im &kologischen Anbau im Gegensatz zum konventionellen keine syn-
thetischen Pflanzenschutzmittel (Insekti-, Fungi- und Herbizide) gespritzt, wenn mé&glich auch keine
kupferhaitigen, wodurch keine Belastung des Bodens, des Grundwassers und der Luft entsteht und
die Artenvielfalt (v.a. der Insekten, darunter auch Niitzlinge) erhalten bleibt. Und durch die Bepfian-
zung zwischen den Reben wird die Bodenerosion verhindert. Angesichts der u.a. in der Schweiz sehr
ausgeprégten, massgeblich von der (nichtbiologischen) Landwirischaft verursachten Umwelt- und
Biodiversitétskrise méchte ich vom Stadtrat wissen: .

1. Mit welchen Methoden werden die Dietiker Rebberge bewirtschaftet?

2. Welchen Einfluss kann die Stadt hin zu einer (noch?) Gkologischeren Bewirtschaftung ihrer Re-
ben nehmen?

3. Welchen Mehrwert s&he man in Weinen mit einem Oko-Label, gemessen am dafiir nétigen Auf-
wand?"

Mitunterzeichnende:

Ottilie Dal Canton Peter Metzinger Kerstin Camenisch
Martin Steiner Catalina Wolf-Miranda Philipp Sanchez
Silvan Fischbacher Mike Tau Andreas Wolf
Begriindung
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Beat Hess (Griine) ist selber kein grosser Weintrinker, trinkt aber vorzugsweise Biowein. Der Absatz
von Bioweinen steigt. Er weist auf die schadigenden Pflanzenschutzmittel und belastetes Trinkwas-
ser hin. Es nimmt ihn Wunder, wie gross der Einfluss des Stadtrates auf die Bewirtschaftung der Die-
tiker Rebberge ist.

Der Stadtrat hat fiir die Beantwortung der Interpellation 3 Monate Zeit.

G3.06 Konjunktur- und Wirtschaftsfragen
Bilanz Standortforderung durch die Limmatstadt AG
Interpellation

Peter Metzinger (FDP), Mitglied des Gemeinderates, und 6 Mitunterzeichnende haben am
2. Juli 2020 folgende Interpeilation eingereicht:

"Seit Anfang 2019 iibernimmit die Limmatstadt AG die Funktion des aufgeldsten Vereins Standortfor-
derung Limmattal. Die Aktivitdten des Vereins Standortforderung konnte man wahrnehmen. Was die
Limmatstadt AG hingegen fiir den Standort Dietikon bisher unternommen hat, ist nicht auf den ersten
Blick erkennbar. Weder im Geschéftsbericht des Stadtrats noch im Bericht der Standortférderung
noch in der Jahresrechnung lassen sich Hinweise finden, wie viel Dietikon fiir die Aktivitéiten der
Limmatstadt AG zahlt, welche von deren Aktivitéten speziell Dietikon zugutekdmen noch was der
konkrete Nutzen davon sein kbnnte. Ich bitte deshalb den Stadtrat héflichst, die folgenden Fragen zu
beantworten:

1. Welche Leistungen hat Dietikon mit der Limmatstadt AG vereinbart?
2.  Wie viel hat die Stadt Dietikon bisher an die Limmatstadt AG gezahit?
3. Welcher konkrete Nutzen ist fiir die Stadt Dietikon bisher aus dieser Zusammenarbeit resultiert?

4. Wie schitzt der Stadirat das Kosten-Nutzen-Verhéltnis ein?"

Mitunterzeichnende:

Martin Steiner Philipp Sanchez Michael Segrada Andreas Wolf
Johannes Kiing Olivier Barthe

Begriindung

Peter Metzinger (FDP) hait fest, dass seit Anfang 2019 die Limmatstadt AG die Funktion des aufge-
Idsten Vereins Standortférderung Limmattal Gbernommen hat.

Schon zuvor, am 7. Juni 2018, wolite er im Rahmen einer ersten Interpellation wissen, wie der Stadt-
rat sicherstellt, dass die Limmatstadt AG die Interessen von Dietikon auch wirklich wahrnimmt. Er
hatte sich erhofft, dass man hin und wieder informiert wiirde, was die Limmatstadt AG zu welchen
Kosten fiir Dietikon macht und welchen Nutzen dies dem Standort Dietikon bringt.

Doch weder im Geschéftsbericht des Stadtrates, noch im Bericht der Standortférderung, noch in der
Jahresrechnung liessen sich Hinweise darauf finden. Vermutiich ging es einfach vergessen. Deswe-
gen hat er die in der Interpellation gesteliten Fragen an den Stadtrat gerichtet.

Der Stadtrat hat fiir die Beantwortung der Interpeliation 3 Monate Zeit.
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Gabriele Olivieri, Gemeinderatspriisident, bittet tim Geduld, heute Abend hat er noch etwas vor. Nor-
malerweise nimmt man wéhrend des Essens nach der Konstituierung Abschied vom vorangehenden
Prasidenten des Parlaments. Dieses Jahr lauft alles etwas anders, auf eine improvisierte Art und
Weise, da man vorzu schauen muss, was man tun darf. Deswegen nutzt er jetzt die Gelegenheit, um
Markus Erni zu verabschieden. Diese Rede hat den Stand vom 5. Mérz 2020, vom Tag, an dem das
Konstituierungsfest hatte stattfinden sollen, darum kann sie etwas verstaubt scheinen.

Markus Erni war bereits Mitglied des Gemeinderates, als Gabriele Olivieri ins Parlament gewdhlt
wurde. Er nahm ihn erst wahr wegen seiner starken Présenz in der Geschiaftspriifungskommission.
Markus war und ist stets gut informiert, vor allem was die Feuerwehr betrifft. Egal woriiber man
spricht, Markus hat immer die richtige Antwort parat. Gleich, ob es um unter- oder oberirdische Hyd-
ranten, ob es um den Kauf der neuen Atemschutzgeréte oder um die Anzahl der Einsgize geht. Aber
seine Kenntnisse sieht man besonders, wenn es um Verputze und Farben geht, da hat Markus die

Ubersicht und kann gleich sagen, was der eine oder andere Typ kostet. Dann weiss er seine Inter-
ventionen mit Eifer und Nachdruck zu vertreten.

Markus stammt aus einer politisch aktiven Familie, dadurch verfiigt er tiber ein breites und tiefes
Wissen (iber Dietikon und iiber alles, was im politischen Leben passierte und aktuell passiert. Das
macht sich besonders bemerkbar, wenn man sich nach den Sitzungen in der Beiz die Kehle be-
feuchtet. Markus ist nie wortkarg und hat immer eine treffende Geschichte zu erzihlen.

"Lieber Markus, es scheint, Du weisst tatséchlich die Geschéftsordnung auswendig, das sieht man,
weil Du stets den richtigen Weg im Wirrwarr der Paragraphen findest. Von Deinem Prasidialjahr
bleibt in Erinnerung, die Ruhe, mit der Du den Gemeinderat geleitet hast und das Fingerspitzenge-
fiihl Deiner Reden. Es fragt sich, ob es die Weisheit des Alters ist oder nur die Tatsache, dass Du
Dich ein Jahr lang zuriickhalten musstest.”

Man muss immer dariiber nachdenken, was man seinem Vorgéinger schenken soll. Markus hat ver-
mutlich mehr Freude an etwas Trinkbarem als an einem Dekostiick. Mit diesem Prasent gibt es ei-
nen Vergleich zwischen dem Leben sines lokalen Politikers und einer Flasche Wein. Gabriele Olivieri
findet, dass ein Gemeinderat wie eine Flasche Wein ist.

Die meisten sind wie ein junger Wein, sinfach und trotzdem gut, wie diese Flasche Chianti; einige
beenden ihre Karriere mit dem Prasidialjahr, das wie der Knall von einem Champagner ist; manch
andere reifen mit den Jahren, vergleichbar mit dieser Flasche Brunello, und machen Karriere als
Stadtrat oder Kantonsrat. Jedoch, egal wie man als Person gewesen ist, wenn ein Politiker in den
Ruhestand geht, hat er nicht mehr wert als eine leere Flasche Wein. Er verschwindet von der Szene
und gerét in Vergessenheit.

"Lieber Markus, Du bist schon Gemeinderat gewesen, Du hast schon den Champagnerzapfen vom
Présidialjahr knallen lassen, jetzt wiinsche ich Dir, dass Du gut alterst und Dietikon als engagierter
und aktiver Politiker erhalten bleibst, vielleicht als Stadtrat.”

Markus Erni bedankt sich bei Gabriele Olivieri und tiberreicht ihm ebenfalls ein Geschenk. Der abtre-
tende Président soll dem neuen etwas mit auf den Weg geben. Er flhlt mit Gabriele Olivieri mit, er
habe es nicht einfach, wihrend der Coronakrise dieses Amt auszuuben. Das soziale Leben ist zu-
sammengebrochen, keine Anlésse, wo die Prasidenten eingeladen wiéren oder besuchen kénnten.
Er hofft, dass das restliche Amtsjahr trotzdem schén wird und Gabriele Olivieri dies geniessen kann.
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